

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9. Valencia
Año XXXVIII.—Núm. 16.560

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. H. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

VALENCIA LUNES 20 DE DICIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 19.

Los últimos nombramientos firmados de la combinación de altos cargos comprenden la Dirección general de Agricultura, para la que ha sido designado el diputado á Cortes por Sevilla don Estanislao D' Angelo. Este nombramiento ha merecido elogios sin tasa, porque el distinguido político sevillano, en la última etapa liberal, desempeñó con acierto, que todos reconocieron y aplaudieron, el puesto de director de Comercio, en el cual desarrolló una labor intensamente benéfica, dejando preparada, en forma que es elogiada justamente por cuantos la conciben, toda la organización para el ministerio del Trabajo, cuya creación, aun no hecha entonces, ya se proyectaba. El señor D' Angelo es una persona culta y activa, que donde quiera que su partido estime necesarios sus servicios, los prestará estimabilísimos. En la Dirección general de Agricultura, donde hay mucho bueno por hacer, seguramente responderá á su historia y realizará una labor digna de toda clase de encomios. Entendido, como buen andaluz, con gran competencia, de los problemas de nuestra agricultura, hay derecho á esperar de sus conocimientos y de su gran voluntad de trabajar disposiciones útiles y medidas acertadas, que seguramente no se harán esperar.

En general los nombramientos han sido acertados. Mucha lucha de influencias ha habido de parte de algunos aspirantes; al conde de Romanones le ha ocasionado una serie interminable de preocupaciones y disgustos la confección de la lista, pero bueno es hacer notar que generalmente los cargos han ido al fin á parar á manos de personas competentes, que podrán realizar labor patriótica y útil en su desempeño, quedando las influencias de los que no tenían bastantes merecimientos vencidas en definitiva. Designaciones como la de don Alfonso Sala para la Dirección de Comercio se han aplaudido sin tasa y con sobrada razón, y los hechos inmediatamente han venido á probar cuánto era la justicia de esos aplausos. El señor Sala, desde el instante en que tomó posesión del cargo, se ha entregado á una interesantísima labor, que rendirá gran utilidad al país, trabajando para asegurar el intercambio de productos, paralizado por la guerra, para adquirir nuevos barcos para nuestra marina mercante y á evitar que, con una falta lamentable de patriotis-

mo, los que España tiene puedan ser vendidos al extranjero. También ha abordado la cuestión interesantísima de nacionalizar la producción de los sulfatos de cobre, de que existen yacimientos importantes en las provincias de Huelva y algunas de Cataluña. Verdaderamente era una vergüenza que con esos medios naturales hubiéramos de pagar al extranjero varios millones al año. Todo esto, iniciado con aplauso de la opinión apenas tomada posesión del cargo, da ocasión á pensar, harto motivadamente, que la labor que haga en definitiva y en conjunto en ese puesto el señor Sala, le conquistará la admiración de sus conciudadanos.

Solo queda por prever el gobierno del Banco de España. Según el conde de Romanones dijo hace días, ésta era la cuestión batallona. Batallona, al contrario que los demás cargos provistos antes, pues con éste se está dando el caso de ser rechazado. Conocida es la declinación que del puesto hizo el señor Gasset. Se habló después del exministro Eguilior, pero también está descartado éste, según parece, y sin duda, porque tampoco ha aceptado. Han sonado después dos nombres de exministros, los de los señores Rodríguez de la Borbolla y Alvarado. El que más probabilidades parece tener, según las impresiones que hoy hemos recogido, es el señor Rodríguez de la Borbolla, que, como es sabido, estuvo á punto de jurar el cargo de ministro de Fomento, cuya aceptación por don Amós Salvador, dado su estado de salud, no esperaba el conde de Romanones. Pronto se ha de saber quién es en definitiva el agraciado con este cargo, que ahora, por las cuestiones económicas que la guerra tiene planteadas, reviste excepcional importancia.

El tema de los comentarios políticos es, en primer término, la decisión del señor Urzáiz de no abonar, hasta que el Parlamento resuelva, los millones de pesetas que el Tesoro debía pagar á los herederos de Garvey. En general, esto ha causado buen efecto en la opinión.

También se comenta la situación de las fuerzas del partido conservador. Háblase ahora de que el señor La Cierva recaba su independencia de toda disciplina de partido. Dicese que el señor Sánchez de Toca tampoco conservará sus amarras á la jefatura de Dato. El señor Maury, por su parte, acaba de alentar á una intensa campaña de propaganda electoral. Decididamente actúa de lleno en la vida pública nuevamente. La política conservadora nos reserva, de fijo, sorpresas, ó por lo menos sensaciones de alguna emoción. —X.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Memorias políticas

1910

CONSUMOS Y HUELGAS

En el mes de agosto, el ayuntamiento de Madrid, pomposamente, con todas las solemnidades del caso estupendo, acordó suprimir el impuesto de los Consumos.

Le faltó acordar el propósito resuelto de hacer efectiva la contribución que sustituyera el importe que se recaudaba en los felatos y á las puertas de la villa.

No es precisamente el ayuntamiento una corporación de liricos ni en la capital del reino, ni en otras capitales, villas y pueblos, y aquel lirismo de un día acalorado por entusiasmos inconscientes, lo pagó el contribuyente, que es quien lo paga todo. Y está bien que así sea cuando pide sacrificios un Gobierno, pero no es cosa plausible cuando los municipios se exceden. El personaje romántico en aquella escena fué el vecino de Madrid, de buena fe, y de virtudes ciudadanas, que paga el inquilinato y además los gravámenes de algunos artículos que se siguen cobrando por disposiciones y decretos de toda arbitrariedad, adoptados por los representantes de la villa en el municipio.

No se debió llamar, por lo mismo, lo acordado y resuelto, supresión del impuesto de Consumos, sino sencillamente supresión del pinchó.

Es lo único que resultó suprimido; el resto del consumidor, que se metía por los sacos y envolturas, para frustrar las trampas del mate; el abuso de abrir y cerrar felatos en las estaciones del ferrocarril, la aborrecible incomodidad causada á todos los viajeros. La supresión del impuesto era cosa buena. La sustitución por la cuota del alquiler de las casas, si se rebajase, que bien pudiera, en el 30 por 100 de lo que actualmente se cobra en parte, y después de la rebaja se cobrara todo, y se suprimieran muchas excepciones que son gollerías, sería resolución buena también. El coto total, después de la reducción, permitiría suprimir el plus, llamémosle así, que ahora pagan las carnes frescas y saladas, y no sé si algún otro artículo, y el resultado sería considerablemente bueno. La abolición de los Consumos quedaría consolidada y no habría quien atentase contra ella.

Científicamente, los Consumos no se podría defender. Es una contribución igualitaria las exacciones y los tributos. No es lo mismo pedir el uno por ciento de lo que gasta al pobre que al rico. El que no tiene que comprar nada de lo que come, no se puede comparar con el que tiene que reducir la comida ante la contribución.

La subida de los céntimos del pan no se siente en la altura, y en el llano atormenta.

No hay más solución que la de reducir el impuesto de inquilinato, cobrar todo lo que quede después de reducido, suprimir excepciones, y pagar todos de buena fe, con espíritu de ciudadanía y respeto á ley, lo que así resulte de obligatorio y debido. Lo pide la moral, lo demanda la justicia, lo exigirá la caridad.

Tengo yo gran confianza en los actuales momentos, esperando la buena solución de los problemas económicos. Tiene el ministro de Hacienda mucho convencimiento de sí mismo, y lo sabe inspirar á los demás. Capacidad y estudios posee los que necesita. Del talento, gran caudal. Se estima de veras; sabe el alto concepto que merece á todo el mundo y tiene detrás al conde de Romanones, que le entregó la cartera de Hacienda con toda libertad para regirla; que le entregó el crédito del país para que lo levantara, y que le transmitió toda la autoridad que necesitar pudiera, para hacer obra de patrióticos y benéficos resultados.

Otro de los problemas que se presentaron muy agudos al Gobierno de Canalejas en el año 1910, fué el de las huelgas. Estos desaparecerán cuando la clase trabajadora se convenga de que nadie queda en la huelga más perjudicado que el obrero. El natural protestar de los trabajadores es el Gobierno siempre. En toda ocasión he visto este fenómeno. Todos los Gobiernos han mantenido actitudes de patronos de las clases proletarias. Es, pues, contradictorio, es actitud desequilibrada la de amenazar con dificultades al Gobierno en los conflictos económicos. La huelga, el paro, el cierre de las tiendas, producen disgustos, pero son pasajeros para los gobernantes. En cambio, causan perjuicios irreparables para los que piden remedios, que de cien ocasiones, en noventa y nueve, los hacen imposibles las violencias del procedimiento.

Es de ayer una declaración hecha pública por una autoridad. Recordaba á los periodistas un cambio muy plausible en las costumbres de los necesitados cuando piden mejora de situación á los Gobiernos. Decía que en tiempo de Canalejas se solicitaba amenazando, y que ahora se pide, ofreciendo demostraciones de la bondad de la causa, haciendo requerimientos para que se oigan las razones en que se funda la petición, pidiendo concordia y armonía. Ese es el buen camino para todos. Ese es, sobre todo, el buen procedimiento en favor y beneficio del país.

Las huelgas de 1910 se solucionaron de una manera que restableció la paz moral alterada y mantuvo el orden público. Por el final debió haberse comenzado por las proposiciones, por los argumentos razonables, por los acuerdos, por la paz. La experiencia demostró entonces lo que

se demostrará siempre: que nadie amparará jamás tanto á las colectividades como las amparan siempre los Gobiernos. Y que el abuso de la exigencia amenazadora más perjudicará cien veces al que lo emplee que al que lo tenga que contener y reprimir.

Esto se debe presentar muy claro en la conciencia de los que tienen que vivir una vida subordinada, porque ya no piensa nadie, ni Gobiernos, ni empresas, ni capitalistas, ni particulares, en abusar de los necesitados, sino en protegerlos, ampararlos y mejorar su situación constantemente.

¿Qué mejor ideal para un Gobierno que procurar la felicidad del mayor número?

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

LA SITUACION.—NOTICIAS

Caminito de Oriente nos vamos. Dijimos que en Oriente se vislumbra el último acto de la tragedia, y los hechos se obstinan en darnos la razón. Ya algunas tribus árabes han iniciado la ofensiva contra los ingleses en Egipto (telegrama de la Agencia Mencheta del sábado); ya lord Kitchener ha asumido el alto mando de las fuerzas que operan en la patria de los Faraones.

Por otra parte, los austro-alemanes de Serbia no dan señales de vida, y los búlgaros y austriacos siguen sin penetrar en territorio griego.

¿Será lo de Egipto el misterio á que aludimos ayer?

¿No es chocante también el afán de los alemanes en anunciar á los cuatro vientos su propósito de emprender energética ofensiva en Occidente?

¿Hay tantas maneras de matar pulgas! Decididamente hacia Oriente debemos concentrar nuestra atención.

Los partes oficiales: Berlín: En el frente Occidental no han ocurrido acontecimientos de importancia.

Unos aviones enemigos dejaron caer varias bombas sobre Metz.

En el teatro Oriental, varias secciones rusas que atacaron nuestras posiciones fueron rechazadas.

En los Balcanes hemos hecho 750 prisioneros serbios y montenegrinos en Majkowae y Bijelopolje.

Nos apoderamos de varios cañones.

Viena: El día 17 de diciembre, los italianos renovaron sus ataques en diferentes puntos con gran tenacidad, pero fueron todos rechazados.

Los habitantes de Goritzia sufrieron grandes perjuicios por el bombardeo de la ciudad.

Los italianos perdieron en estériles ataques, que formán la cuarta batalla del Isonzo, 70.000 hombres, entre muertos y heridos. Ayer rechazamos un ataque enemigo contra las posiciones de la pendiente Norte del monte San Miguel.

Fracasó un ataque de un batallón alpinista en la región de Col-di-Lana.

Teatro de la guerra de los Balcanes:

Ayer desalojamos al enemigo de Celebio, último punto de Bosnia, que estaba en poder del enemigo.

También ocupamos ayer Bjelopolje, después de violenta lucha. Hicimos 700 prisioneros.

París: Durante todo el día de ayer hubo gran actividad de la artillería francesa.

En Bélgica, las artillerías francesa é inglesa bombardearon violentamente las trincheras enemigas, desde donde lanzábase nubes de gases asfixiantes contra el frente inglés y al E. de Iprés.

Varios aviones alemanes dejaron caer diez bombas sobre la región de Poperinghe, causando la muerte de una mujer, é hiriendo á otra y dos niños.

En Artois, la artillería francesa, dispersó á los trabajadores alemanes en el sector de Thelus, al Norte de Arras.

Los alemanes dispararon cien proyectiles sobre Arras.

Entre el Somme y el Oise, el armamento de las trincheras francesas ha destruido una trinchera alemana en Beacant.

Entre Soissons y Reims, la artillería francesa cañoneó los lanzabombas y baterías alemanas, previamente determinadas al Este de Berry-au-Bac.

En la región de Saint Michiel, la artillería francesa ha hecho cesar el fuego alemán.

Durante la noche del 18 al 19 de diciembre, una escuadrilla de siete aviones franceses bombardeó la estación de Metz-Saplois, lanzando 51 proyectiles de 92 y de 105.

Un aparato francés que tuvo que pararse á causa de la avería del motor, pudo aterrizar en las líneas francesas.

Noticias particulares:

La más importante, á la que aludimos en las breves líneas con que encabezamos esta crónica, la encontramos en un despacho de París:

«Se nota gran movimiento de tropas alemanas en Flandes; el Príncipe Alberto de Wutemberg ha dado una proclama á sus tropas, excitándolas á que estén preparadas para realizar una gran ofensiva que el Kaiser irá á preparar y presenciar.

La noticia se ha sabido por un desertor alemán, que ha entregado nota de la proclama á los aliados.

Amsterdam.—Según informaciones oficiales, el día 29 de agosto último, en Linceoc, distrito de Sokal, una patrulla rusa, con el pretexto de que los habitantes habían disparado contra ella, encerró á un grupo de jóvenes en una casa, y disparando por ventanas y balcones los fusiló á todos, y á los que no habían quedado muertos, los remató á sablazos.

París.—El Sindicato de la Prensa extran-

¿Qué resultado preferible para un gobernante de su acción y de su previsión, que haber hecho mejor la vida entre las gentes más necesitadas?

«Buena es la caridad; el asilo excelente; la protección generosa, gran camino para la conquista de los corazones. Pero todo eso debe quedar para los inválidos y para los enfermos.

El fin gobernante es y será siempre perseguir la abundancia del trabajo y la mejora posible de la remuneración.

Dentro de la actitud tranquila del que desea naturalmente mejorar su vida.

CONRADO SOLSONA.

jera ha teleografiado al director del «Telegraph», de Amsterdam, felicitándole por su campaña, de resonancia mundial, defendiendo con valentía y haciéndose eco de los grandes y pequeños países neutrales en defensa del derecho de gentes y de la libertad de los pueblos, hollada por los alemanes.

—La situación de Grecia sigue siendo difícil. Así lo reflejan los despachos de París, que hablan de los informes contradictorios que se reciben de los Balcanes.

He aquí uno de esos despachos:

París.—Las informaciones de los Balcanes siguen siendo contradictorias.

Mientras «Le Patrie» dice que la comunicación del ministro de Alemania al gobierno griego significa una especie de ultimatum, el jefe de dicho gobierno dice que dicho rumor carece de fundamento.

Por otra parte, el jefe del Estado Mayor búlgaro afirma que no puede terminarse la guerra mientras los aliados no abandonen el territorio griego.

Todos los indicios hacen suponer que la guerra en los Balcanes va á entrar en una nueva fase.

Un diario griego anuncia la dimisión del jefe del Estado Mayor griego por no querer asumir la responsabilidad de los futuros acontecimientos.

Un periódico alemán dice que el general rumano Jonecko, jefe del segundo cuerpo de ejército, se ha suicidado.

Un diario de Viena afirma que el motivo de dicho suicidio obedeció á que se sospechó de él de haber sido sobornado por determinada potencia.

Añade que el ministro de la Guerra de Rumania ordenó se hicieran discretas investigaciones, que dieron por resultado la confirmación de dichas sospechas.

Poco después envió á dos ayudantes suyos á que se entrevistaran con Jonecko, el cual suicidóse breves momentos después de terminada dicha entrevista.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Dinero

Qué atrayente es, en verdad, el epigrafe; más no se trata de que vayamos á repartir dinero, puesto que no lo tenemos, ni tampoco de ningún reclamo ó anuncio de los muchos que vemos y leemos, sabiendo todos lo que... son, lo que significan, etc.

Dinero, así, castellanamente, sin otro enunciado más pomposo, más escogido, sino el que por su gran interés es el que encaja perfectamente.

Esta es la palabra que debiera oírse por todas partes, buscándose los medios de obtener sin graves perjuicios á los contribuyentes; esto es lo que nuestros Gobiernos tienen que hacer, no necesitándose estudiarlo, por ser de sentido común.

Callen, no charlen tanto y vean dónde está, que cast un ciego lo percibe.

Esos prohombres que se creen que son unas lumbreras en el arte de gobernar el país, se nos están presentando con unas majaderías tales, que solamente en cerebros distraídos y pensando solamente con los cañales, es como únicamente pueden decirse, tomando por tontos á los demás.

No se comprende de otro modo, al hacerse ciertas aclaraciones; á charlar, indudablemente, por no estar callados, lo que saben hasta los pastores, los barrenderos de la villa y corte y de los demás puntos.

Por influjo tal vez del bullicio de las poblaciones en que habitan; por el tormento político en que constantemente se agitan, el ridículo orgullo en que se mueven, les hacen cometer ciertas torpezas, decir cosas tan tontas, que debieran sigilosamente guardar, dadas las actuales circunstancias, en algunos asuntos.

¿Cuándo llegará algún silencio parecido á aquel con que Pitágoras seducía á sus discípulos, y en la verdadera calma, con profundo conocimiento de los asuntos, saliesen hombres que rigiesen á conciencia los problemas de la vida nacional! ¿Cuándo concluirá tanta palabrería y tanta confusión y enredo!

Nunca, más que cuando el ministro de Fomento sepa lo que es esto, sepa fomentar las labores productivas del país; cuando se sepa extender el espíritu rural por toda la nación; cuando Fomento sepa que el debilitar en los pueblos, está en relación directa con las desdichas de la sociedad; cuando á diario se ocupen de las minas, de lo que producen, de la agricultura, de la ganadería, de que haya muchas, pero muchas granjas, muchos, pero muchos cauces de riego; cuando la propiedad que no contribuye paguen los propietarios lo que les corresponde; cuando se les obligue al cultivo y mejoramiento forzoso; cuando no haya rico hacendado que sin recato alguno haga despojos al Tesoro público; cuando, por fin, el cauce, la dirección no sea opuesta á todos esos trabajos, sino que, por el contrario, se vayan las dificultades, y en lugar de teorizar y hablar, pasándose en esto el tiempo, practicar, resolverse, transformar lo mucho malo que existe, sirviendo de punto de partida para realizar bienes de mayor entidad y más extensos que hoy tenemos, guardando conexión todos los ramos de nuestra riqueza para proporcionarnos, ora nuevos recursos, ora para

utilizar medios extraños de fomento apropiados á las circunstancias.

¿Qué responsabilidad tan grande la de todos, por no haber procurado jamás, para aliviar nuestras penurias, otros remedios que los políticos, sucediendo lo que es natural, «siempre pa trás, tú lo verás», procurando arreglarlo siempre del mismo modo, dando el triste resultado que presenciarnos!

Si la libertad y la igualdad política lo hubieran sido todo para la ventura de las naciones, la nuestra hubiera sido completa, pero ahí está esa otra cosa, que es más importante que ésta primero, y que no se han ocupado de asegurar, que es el pan necesario para la vida, el cual ya sabemos cómo está, no hay que decirlo.

No presenciarnos otra cosa que las continuas discusiones de los partidos turnantes. Discursos y palabras es casi lo único que á diario y en buena cantidad nos dan; acusaciones y más acusaciones los unos contra los otros, mutuamente contra los que se titulan jefes; leyes sobre leyes, eso sí, muchas leyes, para no observarlas, y continuas reuniones, propagandas, y el mitin casi á diario de diferentes colores, no quedando de todo ello más que odios, resentimientos, enemistades públicas y particulares, pues lo que es volver á casa ricos y dichosos con lo practicado y hecho, no se ve, no aparece por ninguna parte; el plato de lentejas ó las sopas con poco aceite, esto es todo.

Unos á otros vemos se echan la culpa de no tener lo que se necesita, y como todo ello da un resultado, cual es el no tener dinero, cuando se acerbien de ello y no hay otro remedio, acuden al empréstito, ¡qué desdicha! Este recurso momentáneo solo sirve para hacer más dura la suerte del Tesoro público, y por consiguiente de la nación.

No hemos de detenernos en el estudio de tan horrible carrera, diciendo solamente que si en algunas naciones han sido ventajosos los empréstitos, convirtiéndose en puntos de riqueza para todos, ha sido por emplear el capital de un modo útil, en obras de provechos, mas cuando se da un destino infecundo, es causa de ruina para todos.

Esto es, pues, lo que casi de un modo general ha ocurrido entre nosotros; malos administradores, pésimos hacendistas, son los que han intervenido siempre, y si por acaso la suerte nos ha deparado alguno que ha entendido el asunto, que después de todo se necesita poco, en seguida ha tenido necesidad de dejar el puesto. ¡Qué hermosa!

Las turbulencias políticas son las que han imperado, y por consiguiente, las guerras intestinas, la desigualdad en la riqueza y sumamente variables las fortunas, resistiendo bien los poderosos los azares de la suerte, improvisando los hábiles, los vivos, buenos patrimonios, acabando los pequeños, honrados, decentes y buenos propietarios, que inocentemente han creído en tanta mentira.

Esto, expuesto á la ligera, es lo que ha imperado. ¿Cómo, pues, ocuparse de la producción, del dinero? Imposible de todo punto. Entonces, ¿á qué pedir esto ó lo otro, si no ha de dar por resultado más que lo que hasta ahora ha dado? Cuando dinero hay, todo lo que hace falta se cae por su propio peso, como suele decirse; cuando no, nada; ¿para qué perder el tiempo? Si no hay harina, mal puede hacerse pan.

INDALECIO.

Creerá el amable lector que la transformación continua del radium acabará pronto los treinta miligramos de nuestro reloj, cesando, por lo tanto, el funcionamiento del mismo. Esta suposición debe ser desechada, pues de experiencias hechas con la mayor escrupulosidad matemática resulta que se necesita el transcurso de 1,730 años para que se pierdan quince miligramos del bromuro de radium, continuando el restante desarrollando energía eléctrica.

Ahora bien; en la forma dispositiva en que presentamos nuestro reloj ó cronómetro, mejor dicho, de radium, sus aplicaciones serían muy limitadas, quizá menos que las de los relojes de arena; pero el problema para darle utilidad general es muy sencillo, puesto que basta adoptarlo á un elemental mecanismo como el de los barómetros y termómetros registradores, y de esta manera tendremos un reloj como los mecánicos actualmente en uso, que funcionará sin máquina alguna, á semejanza de los barómetros aneroides.

El problema científico; el ensayo de gabinete de Física ya está hecho. Falta solo que la industria utilice el descubrimiento, para determinar una gran revolución en la industria relojera.

Si la maldita guerra europea no hubiera venido á perturbar la paz de las naciones que marchan al frente del progreso, es indudable que á estas horas los relojes de radium estarían ya extendidos por todo el mundo.

LUIS GIL SUMBRELA.

El «Belén»

de los Niños de San Vicente

Venía más hemos de ocuparnos de este Colegio Imperial, que fundó nuestro insigne compatriota San Vicente Ferrer para los niños huérfanos, y que sin rentas ni subvenciones del Estado, de la provincia ni del Municipio, cumple de tan admirable manera su caritativa misión, constituyendo un modelo entre los primeros establecimientos de su clase.

Como se realiza este milagro, Valencia entera lo sabe. En el Colegio de San Vicente hay albergados más de 200 niños de uno y otro sexo. Se les mantiene, se les viste, se les educa y se les tiene en condiciones tales de higiene y confort, que superan á las que disfrutan muchísimas familias, no solo de la clase obrera, sino quizás hasta de las medianamente acomodadas.

Y sabido es que no solo con dinero se realizan estos milagros. La caridad inagotable de los valencianos, que, justo es decirlo, miran con predilección justicadísima á los «niños de San Vicente», como cariñosos y familiarmente designamos al Colegio Imperial, acude incesantemente en socorro del establecimiento, pero ello no bastaría si no fuese completado por el celo, el interés, el amor, en una palabra, con que el digno director del Colegio, el virtuoso sacerdote doctor don Vicente Valero Almuñéver, secundado eficazmente por las bondadosas hermanas de San Vicente de Paul, cumplen la admirable misión que se han impuesto.

Los niños del Colegio de San Vicente no ofrecen el aspecto triste, resignado, temeroso de los de la generalidad de los hospicios. Se les ven risueños, sanos; saludan á sus visitantes con alegre afabilidad, y no huyen de la presencia de sus superiores, á los que miran con el cariño y la satisfacción que inspira la gratitud.

La solicitud del doctor Valero hállase correspondida con el sincero afecto de los niños, y ésta es la mayor recompensa á que aspira el dignísimo sacerdote.

Bien merece su caritativa y caritativa labor que los buenos valencianos contribuyamos con nuestro óbolo al sostén de los «niños de San Vicente», y ahora se ofrece una buena ocasión para ello.

El domingo próximo se inaugurarán las representaciones del «Belén». Este año se pondrá en escena la obra de don Joaquín Balader, con música del maestro don José Medina Garcerá, «El Verbo Humanado», vulgarmente denominado en Valencia «El Belén de l' agüela», que tan célebre se hizo y que no ha representado hace 15 años.

El drama sacro bíblico está dividido en cinco actos y doce cuadros, y su presentación, decorada, vestuario y atrezzo nada dejan que desear. La parte musical, á cargo de don José Medina, está admirablemente combinada, y los improvisados actores, dirigidos por don Rodolfo Valero, hacen prodigios.

Decimos esto con entera seguridad, porque hemos asistido esta tarde al ensayo general, quedando maravillados.

Los bailes de los pastores los ejecutan los niños de manera deliciosa, especialmente el niño Benjamin, de siete y medio años de edad, que es un encanto.

Las familias valencianas pasarán un rato muy agradable asistiendo á la representación del Belén, y realizarán al propio tiempo una obra de caridad con los huérfanos de San Vicente.

La limosna por las localidades es: Paico con seis entradas, 750 pesetas; butacas con entrada, 1'25; banqueta de platea, 1; delanteras, 0'75, y entrada general, 0'50.

Las funciones se verificarán los domingos, días festivos y jueves, de la siguiente forma:

Desde el día 26 de diciembre (primero de función), hasta el 9 de enero, inclusive, los domingos y días festivos, á las tres en punto de la tarde.

Desde el día 16 de enero al 5 de marzo, inclusive, los domingos y días festivos, á las tres de la tarde, función de Belén, y á las 6'45 gran sesión única de cine.

Todos los jueves de la temporada, la función de Belén empezará á las 3'30 en punto.

Nuevo reloj

Entre las infinitas maravillas que encierra esta—no se sabe lo que es, si materia ó energía condensada,—llamado radium, una de ellas es la de cargarse instantánea y continuamente de electricidad.

Esta facultad, no explotada aun como manantial perpetuo ó casi perpetuo de energía eléctrica, no la posee ninguno de los cuerpos conocidos, y el día en que el radio se abarate, porque se descubran grandes fuentes de él, habrán concluido las pilas y quizá las dinamos.

De esta tan extraordinaria propiedad, aun dada la carestía del radium, ya ha empezado á sacarse partido industrial, aplicándolo á la construcción de relojes, ó mejor dicho, de cronómetros.

Todo el mundo sabe lo que es un reloj y su complicadísimo mecanismo, que exige muchos cuidados, y aun así las averías son frecuentes.

Por otra parte, como nadie ignora que los cuerpos, y más los metales, se contraen y dilatan por los cambios de temperatura, dicho se está que los relojes sufren las consecuencias climatológicas, retardando ó acelerando sus movimientos, determinando, por consiguiente, indicaciones falsas ó erróneas.

Todos estos inconvenientes los evita el reloj de radium, cuya construcción no puede ser más sencilla y práctica.

Tómese un tubo de vidrio, rodeado interiormente de una lámina metálica, en comunicación con la tierra. Dentro de este tubo se coloca una barra de cuarzo, más 30 miligramos de bromuro de radium, y se hace la extracción del aire.

Debajo del tubo de vidrio se cuelgan dos laminillas de oro, superpuestas.

Ya tenemos hecho el reloj.

Como he dicho, el radium tiene la propiedad de cargarse espontáneamente de electricidad, energía que, actuando sobre las laminillas de oro, hace que se separen y se eleven hasta tocar la envoltura metálica del tubo, en cuyo instante quedan rápidamente deselectrizadas y vuelven á recobrar su posición vertical, para nuevamente electrizarse y repetirse la misma operación, que se sucede continuamente cada minuto.

Veamos ahora por qué funciona el reloj que hemos descrito, y cuál es su duración.

El radium se trasmuta en emanaciones de radica y helio, desprendiendo rayos α y β , conductores de electricidad. Esta transformación es normal y continua, independiente del tiempo y de la temperatura.

GRAS DENTISTA

Extracciones absolutamente sin dolor. Don Juan de Austria, 15, Valencia

Noticias locales

De nuevo el tiempo ha hecho un cambio, y al día lluvioso y desapacible de ayer, ha sucedido uno de cielo despejado y sol hermoso...

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador una comisión del Arte de Construcción, para manifestarle que, debido a la reciente disposición permitiendo la exportación del arroz...

El señor Cortina se propone estudiar con especial atención todo cuanto se relaciona con el problema de las subsistencias, que tanto afecta a la clase proletaria.

El señor Gobernador ha continuado hoy recibiendo visitas. Le han saludado el presidente de la Diputación provincial señor Polo de Bernabé con una comisión de diputados conservadores...

Ayer se celebró en Castellón, según nos comunican de aquella vecina capital, el acto de trasladar los restos mortales del eminente músico Francisco Tárrega (traídos desde Barcelona) al panteón que le han dedicado sus paisanos.

La comitiva, que se organizó en las casas consistoriales, fué verdaderamente brillante, figurando en ella señoras recreativas, políticas y obreras, diputación, cleros, patrióticos y el ferreteo, llevado en lujosísima carroza, cubierto de flores y coronas.

Se convocó a los señores socios de la Asociación Protectora de los Niños para la junta general ordinaria, que se celebrará pasado mañana, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social.

Hemos recibido el número 640 de la "Crónica Médica", revista quincenal de Medicina y Cirugía, que dirige el catedrático de esta facultad doctor don Manuel Candelá, conteniendo un sumario muy interesante.

APLICACIONES DEL CEMENTO. Tejas, postes, tubos, regueras, canales, aglomerados y forjados de hormigón. BLANCO y NEBOT, calle de José María Orensé, 4.

La junta de gobierno del Colegio oficial de Médicos de esta provincia invita y recomienda la asistencia a todos los médicos que ejerzan la profesión en esta capital, a una reunión que se celebrará en el domicilio de dicho Colegio, Mar, 21, pasado mañana, a las cuatro de la tarde, para tratar de la tributación por patentes en el próximo año.

Licor Koca del Perú, casa Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Ayer se celebró en el Círculo de Bellas Artes la elección de junta directiva, quedando ésta constituida para 1916 en esta forma: Presidente, don Eugenio Miguel; vicepresidente primero, don José Benavent; vicepresidente segundo, don Agustín Medina; secretario, don Salvador Conejero; vicesecretario, don José Morell; tesorero, don Andrés Guía; vicesorero, don Máximo Nebot; contador, don Joaquín Palomar; bibliotecario, don Manuel Eixea; conservador, don Enrique Cuñat; vocal primero, don José Ferrán Rosell; vocal segundo, don Vicente Pichó, y vocal tercero, don José Blasco Sebastián.

No comprar aceites antes de visitar la BODEGA DE LA SANGRE, número 8 de la misma calle, donde hallarán los mejores de la Sierra de Espadán y de Tortosa.

La Diputación provincial será convocada para el día 30 de los corrientes, y si no se reuniera número suficiente de diputados para celebrar sesión, tendría ésta lugar el día 31, con objeto de dar posesión a los nuevos diputados, que actualmente son concejales.

El ayuntamiento de Cuart de Poblet ha ingresado hoy en la Caja de la Diputación provincial 1.000 pesetas, por contingente.

El señor delegado de Hacienda ha firmado hoy todos los libramientos de personal, por los pagos correspondientes a este mes. Se cobrarán mañana.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

En el correo de Madrid, que ha llegado con hora y cuarto de retraso, motivado por dificultades en el servicio, ha venido hoy el senador y jefe provincial del partido liberal don Ramón de Castro.

En la estación le esperaban el Gobernador civil señor Cortina y gran número de amigos políticos. La Jefatura de Obras públicas ha dirigido una comunicación al señor Gobernador, dando cuenta de la visita de inspección hecha a las obras del trozo tercero de la carretera de Utiel a Chelva, sección comprendida entre Casa de Medina y Sierra de Negrete, para que lo comunique a la Diputación provincial, a fin de que reciba dichas obras.

LAMPARA IRROMPIBLE, de 5, 10, 16, 25, 32, 50 y 75 bujías, a 1'10; devolviendo la fundida, a 0'90. Lampistería, Ribera, 12.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispesía desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aljea, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

La conferencia sobre Previsión infantil dada ayer por el Excmo. Sr. Gobernador, en la que asistieron don Federico Ortega, en Játiva, ante los maestros del distrito de Enguera, resultó un éxito.

El señor Ortega hizo un estudio detenido de la Previsión, presentando aquellas conclusiones que pueden contribuir al éxito de tan provechosa institución en nuestro país, y singularmente en las escuelas nacionales, contando con el desinteresado apoyo é interés que el Magisterio de Primera enseñanza dedica a la misma.

Hizo historia de las disposiciones dadas para la instauración de la Mutualidad Escolar desde la publicación de la ley de Previsión y del reglamento de Mutualidades Escolares, de que es autor el ilustre exministro don Amalio Gimeno, a quien elogió cumplidamente, lo mismo que al señor Teñón y Marín por su infatigable actividad en pro de la idea, como asimismo a los ilustres general Marav y Ruñón, que tan valioso apoyo han prestado a la misma.

Y después de agradecer las facilidades y protección dadas para el éxito del acto que se realizaba por los dignísimos señores Montaña, secretario del Gobierno civil, y Gobernador don Leopoldo Cortina, en quien el bien público debe ver una garantía, a juzgar por sus primeras iniciativas, apenas posesionado del mando de la provincia, en bien de la cultura, terminó haciendo votos por la prosperidad de ésta y de la patria.

Bébase el agua hervida, añadiéndole Sal Vichy-Etat, producto natural, que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez centimos el paquete para un litro de agua.

La cotización oficial de las subsistencias en esta plaza ha sido hoy la siguiente: Trigos, de 36 a 40 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 45 a 51. Alubias, de 61 a 62. Patatas al por mayor: Los mismos precios anteriores.

Ganados en canal: Vacuno, a 2 pesetas kilo; lanar, a 1'95; y cerda, a 2'05.

Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40; y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'60, y de segunda, a 1'20. Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletas sin torca, a 2'70; pierna, a 2'40, y espaldá, a 2. Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2; y mantequilla, a 2.

Reuma, Herpes, Escrófulas, desaparecen tomando el Antirreumático Selma. Frasco, 3 pesetas. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Se convoca a los señores socios de la Asociación Protectora de los Niños para la junta general ordinaria, que se celebrará pasado mañana, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social.

Hemos recibido el número 640 de la "Crónica Médica", revista quincenal de Medicina y Cirugía, que dirige el catedrático de esta facultad doctor don Manuel Candelá, conteniendo un sumario muy interesante.

APLICACIONES DEL CEMENTO. Tejas, postes, tubos, regueras, canales, aglomerados y forjados de hormigón. BLANCO y NEBOT, calle de José María Orensé, 4.

La junta de gobierno del Colegio oficial de Médicos de esta provincia invita y recomienda la asistencia a todos los médicos que ejerzan la profesión en esta capital, a una reunión que se celebrará en el domicilio de dicho Colegio, Mar, 21, pasado mañana, a las cuatro de la tarde, para tratar de la tributación por patentes en el próximo año.

Licor Koca del Perú, casa Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Ayer se celebró en el Círculo de Bellas Artes la elección de junta directiva, quedando ésta constituida para 1916 en esta forma: Presidente, don Eugenio Miguel; vicepresidente primero, don José Benavent; vicepresidente segundo, don Agustín Medina; secretario, don Salvador Conejero; vicesecretario, don José Morell; tesorero, don Andrés Guía; vicesorero, don Máximo Nebot; contador, don Joaquín Palomar; bibliotecario, don Manuel Eixea; conservador, don Enrique Cuñat; vocal primero, don José Ferrán Rosell; vocal segundo, don Vicente Pichó, y vocal tercero, don José Blasco Sebastián.

No comprar aceites antes de visitar la BODEGA DE LA SANGRE, número 8 de la misma calle, donde hallarán los mejores de la Sierra de Espadán y de Tortosa.

La Diputación provincial será convocada para el día 30 de los corrientes, y si no se reuniera número suficiente de diputados para celebrar sesión, tendría ésta lugar el día 31, con objeto de dar posesión a los nuevos diputados, que actualmente son concejales.

El ayuntamiento de Cuart de Poblet ha ingresado hoy en la Caja de la Diputación provincial 1.000 pesetas, por contingente.

El señor delegado de Hacienda ha firmado hoy todos los libramientos de personal, por los pagos correspondientes a este mes. Se cobrarán mañana.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

En el correo de Madrid, que ha llegado con hora y cuarto de retraso, motivado por dificultades en el servicio, ha venido hoy el senador y jefe provincial del partido liberal don Ramón de Castro.

En la estación le esperaban el Gobernador civil señor Cortina y gran número de amigos políticos. La Jefatura de Obras públicas ha dirigido una comunicación al señor Gobernador, dando cuenta de la visita de inspección hecha a las obras del trozo tercero de la carretera de Utiel a Chelva, sección comprendida entre Casa de Medina y Sierra de Negrete, para que lo comunique a la Diputación provincial, a fin de que reciba dichas obras.

LAMPARA IRROMPIBLE, de 5, 10, 16, 25, 32, 50 y 75 bujías, a 1'10; devolviendo la fundida, a 0'90. Lampistería, Ribera, 12.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispesía desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aljea, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

TURRON JIJONA.—Elaborado con miel de romero, almendra fina y azúcar terrón, se vende en la fábrica de dulces de J. B. Monmeneu, Sagunto, 31, Valencia.

Los cazadores valencianos que asisten a las tiradas en las lagunas artificiales de Sueca y Cullera, dicen que este año resultan flojas, y no por falta de caza, pues pocos años se han visto tantos patos y falcas como éste, si no porque el tiempo no favorece.

En la de anteaquer tenían cifradas grandes esperanzas los tiradores porque se veían muchos patos en las replazas, pero también fracasó a causa de la calma reinante.

Para PASTELES de BATATA, la Pastefaría de "Las Estrellas", Comedias, 25.

Se les ha concedido la permuta solicitada a los maestros de Benaguacil y Játiva, don Leoncio Cortés y don Angel Martínez, respectivamente.

Fuera de concurso ha sido trasladado a la Cruz Cubierta el maestro de Vinalosa don Ricardo López.

Mañana a las once se reunirá la Junta provincial de la Mutualidad Escolar, para visitar al señor Gobernador y ofrecerle la presidencia de la misma.

Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 2.809'03 pesetas. Por inspección veterinaria, 270'85. Por peaje, 22. Total, 3.101'93 pesetas.

HALLAZGO

A disposición de su dueño se halla depositada en el retén del servicio fimebre de la calle de Cuena, una perrita de caza, encontrada en las calles de la capital.

LOS PRESUPUESTOS

Mañana, a las once, dará principio en el Ayuntamiento la discusión de los presupuestos municipales, que han de regir en el próximo año de 1916.

ANIMACION

Esta mañana, en las Casas Consistoriales, ha reinado mucha animación, pues han asistido gran número de concejales y público, creyéndose que en la sesión de esta tarde se haría cargo de la Alcaldía el señor Paredes, pues muchos suponían que don Ramón de Castro había traído de Madrid el nombramiento.

El señor Paredes, con quien hemos hablado, nos ha indicado que había ido a la estación en unión de otros liberales a recibir al señor Castro, pero que no tenía noticia alguna de que dicho señor tuviese el nombramiento.

El señor Ferraz no ha acudido a su despacho, firmando en su domicilio los asuntos de carácter urgente.

AVISO

Terminados los repartos de los arbitrios sobre alcantarillado Robella, anuncios, inspección y vigilancia, cuadros indicadores, aguas pluviales, alcantarillado del Cabañal y extracción de aguas sucias de dicho poblado, correspondientes al año 1915, se participa a los señores contribuyentes pueden retirar sus recibos en la recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde el día 21 del actual a igual fecha del próximo mes de enero y horas de nueve a una.

LA SESION DE HOY

A las cinco de la tarde ha declarado el señor Ferraz abierta la sesión, leyéndose y siendo aprobada el acta de la anterior.

El primer dictamen proponiendo se acuerde que se abonen en su día a don Rafael Colomina y Navarrete, administrador del fideicomiso fundado por don Nicolás Ferrer, intereses del capital de 33.718 pesetas, valor de los terrenos que fueron ocupados para la construcción del Palacio municipal, a razón del 5 por 100 anual, y a partir del 25 de setiembre de 1912, ha pasado a comisión.

A continuación se ha propuesto la creación de una plaza de auxiliar médico del Laboratorio Bacteriológico, con el haber de 1.500 pesetas, y otra de auxiliar segundo del mismo, con 1.250, y se consignen estos haberes en el próximo presupuesto.

El señor Prieto ha solicitado pasara a comisión, defendiendo la urgencia el señor Fabregat.

Por lo avanzado de la hora, abandonamos el Ayuntamiento.

Teatros y artistas

OLYMPIA En la sección de las seis de la tarde debutó ayer la eminente danzarina Tórtola Valencia, con sus bailes clásicos, llenos de ritmo, verdaderos cuadros plásticos de una novedad portentosa. Al repertorio que dió a conocer esta gran artista la otra vez que estuvo en Valencia, ha unido algunas danzas españolas, delicadas, llenas de vida. Parece mentira que se llegue en el arte coreográfico a tan alta expresión del espíritu andaluz, sin descender al vulgar garrotín. Es la danza española de Tórtola Valencia algo así como nuestra música popular vista a través de Grandos. En estas danzas españolas hució la simpática bailarina trajes primorosos, cuyos bocetos fueron ideados por Anselmo Nieto.

El público tributó grandes ovaciones a Tórtola Valencia en las funciones de la tarde y de la noche.

Hoy dos grandes funciones, tomando parte la sin rival Tórtola Valencia, con un escogido programa de cine, a las 6 de la tarde y 10 noche.

Con dos extraordinarias funciones, a las seis tarde y diez noche, hará su despedida mañana martes la genial Tórtola Valencia, reina de la danza, que con tanto éxito hizo ayer su debut.

En el programa de cine se exhibirá la preciosísima cinta "Pacto de lágrimas", en cuatro partes, interpretada por la sin rival Tórtola Valencia, que en ella se nos muestra como artista dramática de gran intensidad.

Intercalada en la película, y en obsequio al público, bailará esta famosa artista dos de sus mejores danzas extraordinarias, y al final ejecutará un nuevo programa de su magnífico repertorio.

Completará el programa una graciosa cinta cómica. Pasado mañana miércoles debut de la notabilísima transformista Fátima Miris.

Una fiesta simpática

Trátase del concurso epistolar infantil abierto por el inteligente comerciante don Vicente Muñoz, dueño de LA REINA DE LOS BORDADOS, para obsequiar a las aplicadas concursantes en la fiesta de los Reyes, según se desprende de las bases, que con gusto publicamos a continuación:

Bases para el concurso epistolar infantil que abre LA REINA DE LOS BORDADOS con motivo de la festividad de los Santos Reyes:

1. Pueden tomar parte en este concurso todas las niñas que asistan como alumnas a los colegios de Valencia y su provincia.

2. Cuantas deseen concurrir, deberán escribir una carta, dirigida a LA REINA DE LOS BORDADOS, redactada en los términos que su tierna inteligencia les aconseje, pidiéndole a dicha Majestad les conceda algo de lo mucho y bueno que posee en su MANSION CELESTIAL de la CALLE DE SAN VICENTE, 74 y 76, de esta ciudad.

3. Las concursantes pondrán al pie de la carta nombre y dos apellidos, domicilio, colegio al cual asisten como alumnas y nombre de la profesora.

4. Para preñitar las cartas más concisas y que mejor demuestren ser hijas de las pequeñas concursantes, como asimismo el grado de su aplicación, se establecen:

Cien premios por valor de 775 ptas. que se distribuirán del siguiente modo:

Cinco premios de 25 pesetas; diez segundos premios de 15 pesetas; quince terceros premios de 10 pesetas y setenta accésits de 5 pesetas.

5. El valor de los premios se entregará en bordados, cintas y puntillas, y a cada uno acompañará una nota detallada de precios y calidad para su comprobación.

6. Las cartas se recibirán en LA REINA DE LOS BORDADOS, SAN VICENTE, 74 y 76, ESQUINA A LA PLAZA DE CAJEROS, todos los días laborables, de ocho de la mañana a siete de la tarde, desde hoy lunes hasta el 5 de enero del viniente año, que expirará el plazo de admisión. Las concursantes de fuera pueden enviarlas por correo.

7. Teniendo en cuenta que serán algunos miles de cartas las que habrá de leer el jurado, su fallo, con el nombre de los señores que lo formen, se publicará en los diarios de la localidad EL MARTES 11 DE ENERO de 1916.

8. El reparto de premios se verificará el domingo 16 de enero de 1916, a las cuatro de la tarde, en LA REINA DE LOS BORDADOS, SAN VICENTE, 74 y 76, ESQUINA A LA PLAZA DE CAJEROS, para cuyo acto se les entregará previamente a las señoras concursantes premiadas un artístico vale, que podrán guardarse después de retirado el premio.

NOTA.—Si las anteriores bases ofrecieran alguna duda, puede pedir aclaraciones quien lo desee en LA REINA DE LOS BORDADOS, SAN VICENTE, 74 y 76, ESQUINA A LA PLAZA DE CAJEROS.

Gran ocasión

En el sitio más céntrico del ensanche se vende una casa de moderna y sólida construcción, compuesta de diez habitaciones, entresijos con jardín, cuya renta líquida es de 5.370 pesetas. Informes: V. E. Oliver, Ciscar, 6.

Los Gatos

Al público en general nos place manifestar que tenemos mantas de lana, desde 450 pesetas; para comprar con economía toda clase de artículos en tejidos, que visite el comercio de Los Gatos, Mercado, 88.

Trianon Palace

CIRCO ECUESTRE Hoy lunes 20 diciembre 1915 Dos grandes debuts:

Hermanos MÉNDEZ Hermanos MORENO

Completando el programa: MLLÉ. ROSIE J. W. BRIGHT MISS YLONA MICHEL Y SANDRO Mr. VILLANI

Mr. VILLANI Mr. VILLANI Mr. VILLANI

Doña Elena Belau y Almao DE BORT en cumplimiento del quinto año de su fallecimiento. Se viudo y hermano ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Tomás Trénor y Bucelli Y SU HIJO D. Tomás Trénor y Palavicino Marqués del Turia que fallecieron en 10 setiembre 1914 y 21 marzo 1913, respectivamente. La familia suplica y agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Banco Español del Rio de la Plata FUNDADO EN 1886 Domicilio social: BUENOS AIRES (República Argentina) Sucursales: EN LA REPUBLICA ARGENTINA, 54. EN EUROPA: Barcelona, Bilbao, Coruña, Montevideo, Río Janeiro, Santos, Sao Paulo, Brasil. Sucursal de Valencia: Pintor Sorolla, 6 y 8 TELEGRAFO PUBLICO: Desde las 7 a las 19, todos los días que estén abiertas nuestras Oficinas. Teléfonos núms. 284 y 254 — Dirección telegráfica: SPAINBANK

Intereses que se abonan En cuenta corriente a la vista... 1 por 100 anual depósito a tres meses fijos... 2 1/2 por 100 » a seis... 3 1/2 por 100 » a mayor plazo... Convencional CAJA DE AHORROS Se abonan intereses a razón de 3 y 1/2 por 100 anual, siendo los depósitos de un total mínimo de 5.000 pesetas.

CAJAS DE ALQUILER EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia, se complace en poner a la disposición de sus clientes los departamentos de las CAJAS que tiene destinadas para el servicio de alquiler, las cuales ofrecen todas las seguridades necesarias para la custodia de valores, metálico, joyas, documentos, etc., etc. TARIFA DE ALQUILER DE LOS CITADOS DEPARTAMENTOS

Table with columns: Modelo, Dimensiones (Alto en centímetros, Profundidad en centímetros), Plazo (Por 1 mes, Por 6 meses, Por 1 año) and Pesetas.

Café Yauco El café Yauco, selecto, se vende en la primitiva y acreditada casa en cafés tostados, Sixto Ayora, San Vicente, 174.

Los Gatos El comercio de tejidos Los Gatos, en atención a su clientela, desde hoy regala un magnífico juguete, a partir de la compra por valor de 10 pesetas.

Gran destilería de anisados, licores y jarabes

Anís Ríos Pídale en cafés, bars, ultramarinos y en el depósito de la casa, calle Maldonado, 31, y Torno del Hospital, 29.

CINE APOLO PALACIO CINEMATOGRAFICO El mejor cinematógrafo. El más cómodo. El más elegante y el más espacioso.

ADVERTENCIA a nuestra numerosa CLIENTELA EN ESTA CASA no se han variado los tintes en sus acreditados algodones. LA GUERRA podría dar lugar a ello. Pero contando con suficientes existencias en las primeras materias, por ahora no habrá modificación alguna.

Que tenga de ello seguridad el público. LAS BARRACAS de LAURE, 8, 10 y 12. VALENCIA Desamparados y Villena.

NOTA. En breve EL MERCADER AMBULANTE, de la casa CINES.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes ha hecho el popular Szejoon los siguientes pronósticos: "Se perturbará más el estado atmosférico de la Península el martes 21, porque el núcleo de fuerzas de nuestro SO. avanzará hacia el mar Ibérico y Murcia, persistiendo hacia el NO. Producirán lluvias bastante generales, con vientos de diverso rumbo."

El miércoles 22 se trasladará al golfo de Gascuña y NO. de Francia la depresión de nuestro NO., y la del mar Ibérico y Murcia se remontará a los parajes de Baleares. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos más o menos fuertes del tercer al cuarto cuadrante."

El viernes 24 habrá depresiones en el Mediterráneo superior y en la bahía de Vizcaya, las cuales causarán lluvias y nieves, principalmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos fuertes de entre SO. y NO."

El sábado 25 se alejarán por el N. y S. de Italia las mencionadas depresiones, pero llegará otra al Cantábrico, procedente del Atlántico. Ocasionalmente lluvias y algunas nieves en el NO. y N. de la Península, desde donde se extenderán un tanto al Centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante."

La depresión del Cantábrico pasará por el Centro y S. de Francia el domingo 26, y producirá lluvias en nuestras regiones, particularmente desde las del Cantábrico y NE. a las del paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante."

El lunes 27 se hallará en el golfo de León la depresión del Centro de Francia y llegará otra al mar del Norte, procedente del archipiélago inglés. Causarán lluvias en la mitad Oriental, singularmente en el NE. y N., con vientos más o menos fuertes de entre SO. y NO. Temporal en el Mediterráneo superior y en el Cantábrico."

El martes 28 se dirigirá al Báltico la depresión del mar del Norte, y la del golfo de León se trasladará a Italia, formando otra secundaria en el Mediterráneo, entre Baleares, Argelia y Alicante. Estos elementos perturbadores ocasionarán lluvias y nieves en las regiones próximas al Mediterráneo y en el N., con vientos de entre NO. y NE. Descenso considerable de temperatura y temporal en el Mediterráneo."

El miércoles 29 será más tranquila la situación atmosférica, pero quedarán núcleos de fuerzas en Italia y en el Mediterráneo, los cuales ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a dicho mar, con vientos de entre O. y N. y temperaturas bajas."

Del 30 al 31 persistirá una depresión en Italia, y otra del Atlántico pasará por Marruecos y Argelia. Por la acción de ésta se producirán lluvias y nieves desde Andalucía y Levante a las regiones centrales, con vientos del primer al segundo cuadrante."

Advertisement for ESTOMAGO DIGESTÓNICO, featuring an illustration of a stomach and text describing its benefits for various ailments like indigestion and flatulence.

En las Escuelas de Artesanos

El reparto de premios a los alumnos de las Escuelas de Artesanos, celebrado anoche, fue presidido por don José Ferris, en representación del Ayuntamiento, sentándose a sus lados, en el estrado, los señores don Fernando Torija, don Antonio Suárez, don Julio Parra, don Francisco Peris, don Vicente Domingo, don Casimiro Teces y don José Sanchis."

La velada resultó tan brillante como todas las que organiza tan estimable entidad para estimular a los jóvenes obreros y recompensar su aplicación y asiduidad. Leda la Memoria reglamentaria, en la que constan datos interesantísimos, que demuestran la gran obra social que realizan las Escuelas de Artesanos, por las que han pasado desde el 13 de marzo de 1869, en que se fundaron, 63.809 alumnos, hizo entrega de sus diplomas a los sobresalientes de Primera enseñanza, y el profesor de dichas Escuelas, don Vicente Orts Valor, pronunció un bello discurso."

sus juntas, para dotarlas de material y dadas el impulso que hoy tienen, y terminó excitando a los alumnos a que cuando dejen de serlo, se inscriban como socios de las Escuelas para ayudar, con su óbolo, a la vida de éstas y poder algún día fundar un Banco industrial que pueda conjurar las crisis en las épocas anormales. El señor Izquierdo fué muy aplaudido. El acto terminó con un breve y oportuno discurso, resumen del señor Salinas, dando las gracias a cuantos habían honrado la sesión con su presencia y felicitando al profesorado y a los alumnos. También nosotros damos a todos la enhorabuena."

En el Conservatorio

Después del avance que dimos en nuestro número de anoche de la audición (segunda del presente curso), que se estaba celebrando en el Conservatorio de Música y Declamación, el señor Carballo, alumno del señor Lapiedra, interpretó con gran acierto, en el violín y acompañado del señor Vidal, "Visión" y "Reziuka", de Drdla; se señorita Suay, discípula del señor Alonso, cantó admirablemente una canción de Greig, y la clase de orquesta, dirigida por el señor Chavarri, ejecutó un adagio de Tartini, actuando de solistas los alumnos Simó, Adán, Carballo y Caballero, con lo que terminó la primera parte."

En la segunda, interpretaron a piano excelentes composiciones, de manera irreplicable, las señoritas Verdugo, Candel, Gofí y Salvador, y el señor Balaguer, alumnos del señor Martínez casi todos. La señorita María Sanchis, discípula de la señora Visini, comenzó la tercera parte, ejecutando en el arpa una "Plegaria", de Hasseleins; siguió la señorita Filomena García, de la clase del señor García, que interpretó en la guitarra una "Romanza sin palabras", de Mendelssohn, arreglo de Tárrega, y el "Recuerdo de la Alhambra", del mismo autor, y el señor Sirvent, discípulo del señor Alonso, cantó el "Arioso" final del primer acto de "I pagliacci".

Todos los citados alumnos obtuvieron entusiastas y merecidas ovaciones por la manera acabadísima como interpretaron los números que se les había confiado, y no hacemos mención especial de que se distinguieron ninguno, porque habríamos de citarlos a todos, pero sí diremos que la segunda parte de la velada, dedicada especialmente al piano, tuvo verdadera importancia, por las obras que se interpretaron y cómo fueron ejecutadas. Terminó tan agradable audición representando los discípulos del señor Colom, señoritas Hermenegida Ibáñez e Isabel Ventura y don Antonio López, "El agua de San Prudencio", que hizo las delicias del público. Unan todos nuestro aplauso a los muchos que anoche se les prodigaron."

En la Caja Dotal

En el Colegio de María Inmaculada, para el Servicio Doméstico, celebróse ayer a última hora de la tarde la velada que anunciamos, que resultó agradabilísima. Ocupó la presidencia el Propósito de la Casa Profesora de la Compañía de Jesús padre Bertrán, y tomaron asiento a sus lados la superiora del Colegio, el padre Palacios, S. J., y señoritas que componen la junta de la Caja Dotal. La concurrencia, muy numerosa y distinguida, llenaba el salón, viéndose entre los invitados a don Leopoldo Tráner y señora, señoras de Suárez, marquesas de San Joaquín y de Cáceres, Boix, Járdenes, Espinosa de los Monteros, Noguera y otros muchos. Fueron muy aplaudidas dos gratias muchachas que recitaron un bello diálogo, y también toda la parte musical, que cumplió sobrantera al público. Después se hizo el sorteo de 40 libretas de 5 pesetas del Instituto de Previsión, entre las sirvientas que tenían libretas de la Caja Dotal. El padre Bertrán pronunció un elocuente discurso, en el que demostró las ventajas del ahorro, principalmente entre los que dependen de un modesto salario, con lo que terminó el acto, por el cual felicitamos a la institución de la Caja Dotal, que tan benéfica labor realiza."

El Sanatorio de Fontillos

Bajo la presidencia del señor Arzobispo se ha reunido esta mañana la Junta de Patronato de la Leprosaría de Fontillos. Se aprobaron la Memoria y cuentas de tesorería, que arrojan un gasto en el pasado año de 69.742 pesetas. La mayor parte de esta cantidad es debida a la caridad. Actualmente hay en la Leprosaría 82 enfermos, habiendo fallecido en el año anterior 11 leproso e ingresado 24 nuevos. La Junta deplora no poder atender a las numerosas peticiones de ingreso de tantos pobres enfermos, abandonados en la mayor miseria por falta de recursos. Se dió cuenta de los trabajos de organización de una nueva Leprosaría en la provincia de Castellón, en la masía de Caudell, cedida generosamente por el doctor Zurriaga. Se autorizó al padre Ferris para ultimar estas gestiones. Finalmente, se acordó insistir cerca del Gobierno para conseguir la subvención necesaria, que permita remediar la situación terrible de los leproso que viven en los montes, acorralados como fieras, y se llegaría a extinguir los focos de esta terrible enfermedad. Tenemos entendido que en Castellón de la Plana se agita el pensamiento de constituir una Leprosaría para aquella provincia, sirviéndoles de modelo la de Valencia, que tan excelentes resultados está dando."

La orquesta de Música de Cámara

Para conmemorar el éxito alcanzado por la Agrupación de Música de Cámara creada recientemente en Valencia, en su primer acto oficial, es decir, en su presentación ante la Sociedad Filarmónica Valenciana, se han reunido hoy el director de aquella don Eduardo López Chavarri y sus dignos componentes, en espléndido banquete, en el restaurant Burriel. Han asistido también a la comida representantes de La Filarmónica, de la Asociación de Profesores, del Ateneo Musical, del Conservatorio, del Círculo de Bellas Artes y de la prensa local. La más franca cordialidad ha reinado entre los comensales. A los postres han hablado los señores Olette, por La Filarmónica; el señor Tárrega, por la Asociación de Profesores de orquesta; el señor Sanchis, por el Ateneo Musical; el señor Segura, por el Conservatorio, y el señor Pérez y Lucía, por la prensa. Todos ellos han dedicado elogios a la nueva Agrupación, a su organizador señor Navarro y a su director el señor López Chavarri. El señor Pérez y Lucía se ha expresado en valenciano, encontrando en el idioma local acentos de cariño, de consideración y de aliento para la naciente Agrupación y para su ilustre director el señor Chavarri. A las dos y media de la tarde ha terminado la comida, dirigiéndose los invitados al Ateneo Musical, donde se ha tomado el café y se ha hecho música. La fiesta ha resultado interesantísima."

Por las víctimas del temporal. Nuestro distinguido amigo el señor marqués de Sotelo nos interesa la publicación de la siguiente nota: Lista de los denotivos hechos a favor de las familias de los naufragos del temporal del día 20 de noviembre de 1915: Personal de la comandancia de Marina, jefes y oficiales residentes en Valencia y corporación de Prácticos de este puerto, 209,60 pesetas; Sociedad de Agricultores, 3.000; Sociedad de marineros fogoneros La Razon, 300; personal de la Aduana de este puerto, 107,30; Círculo Bellas Artes, 1.000; recaudado en la función verificada en el teatro Olympia, 723,85; ídem en bandeja de esta función, 131,45; tripulación de las barcas propiedad de Mariano Ferrer y del industrial Juan Martínez, 13; Asociación Naviera Valenciana, 82,50; excelentísimo señor don Rafael Rodríguez de Cepeda, 25; Sociedad Cooperativa Valenciana, 25; tripulaciones de las barcas de la viuda de Juan Bautista Cano, 12,40; ídem ídem de Silvestre Ferrer, 13,60; Casa de la Democracia Centro Instructivo Republicano, 100; Cámara Oficial de Comercio, 500; Círculo Legitimista, 25; y Sociedad Industrial Instructivo Humorística Escalante, 348,15. Total, 7,386,85 pesetas."

Sobre la candidatura Moliner

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Mi estimado amigo: El día 11 del actual me dispensó usted el honor de publicar un suelto oficioso, en el que, interpretando seguramente el sentir de los amigos íntimos del inolvidable Moliner, puntualicé muy bien todo lo que hasta entonces había respecto a la candidatura del señor Moliner Alió, contestando así a los rumores de que se hizo caso "El Mercantil Valenciano". Este apreciable colega, extrañado, como yo, de la proclamación de tal candidatura, reproduce hoy aquel suelto, y cumple a mi deber manifestar a usted y al "Mercantil" que los amigos de Moliner, entre los cuales me honro ser de los primeros, somos completamente ajenos a tal proclamación, es más: la consideramos inoportuna y extemporánea, como inoportuna y extemporánea fué la disposición del Gobierno conservador convocando a elecciones para cubrir una sola vacante. Si hay políticos desaprensivos que, sin valor para dar la cara, se valen del hijo de Moliner para que éste arrostre las consecuencias, fados a la vez en los numerosos amigos y generales simpatías que dejó la memoria del insigne doctor, se han equivocado por completo. Cuando tanto debemos a la prensa valenciana, sin excepción alguna; cuando es unánime la aspiración de los valencianos en ver pronto realizado el homenaje que tan justamente merece el doctor Moliner, y son tan generales las simpatías que nos han demostrado todos los partidos políticos, ¿cómo ahora a envolver la memoria del esclarecido valenciano en las redes de la política, con todos sus odios y todos sus rencores? Sirvan estas líneas, señor Director, de justificación a mi conducta y de expresión sincera de lo que pensamos los amigos más íntimos que en vida tuvo el ilustre doctor. Queda muy suyo reconocido amigo, Pedro Lasarte."

Instalación Valenciana

Del "Heraldo de Madrid", llegado ayer, copiamos lo que sigue: "Hemos tenido la satisfacción de visitar el Hospital provincial de esta corte, con motivo de la reciente y plausible reforma verificada en el local de la cocina, y en virtud del deber informativo no podemos dejar de trasladar ésta a nuestros lectores. El acreditado industrial valenciano don Juan Sala Bañuls, cuyos repetidos y celebrados éxitos en esta corte son harto conocidos, ha verificado una perfecta instalación, compuesta de una cocina económica, sistema "Central", de seis metros de larga por dos metros cincuenta centímetros de anchura, y provista del servicio completo de termosión, abastecedor de gran cantidad de agua para los servicios propios de la cocina. Ocho grandes calderas con guarniciones de cobre, que son alimentadas de agua caliente por sus correspondientes grifos giratorios, montados éstos sobre artística columna de metal, y una gran columna central para el servicio de tuberías, contribuyen a la magnificencia de tan perfecta obra, completando su excelente servicio cuatro grandes hornos centrales y cuatro conservadores. El funcionamiento de esta cocina se dispone por dos hornillos centrales independientes, y las calderas funcionan separadamente con un hogar independiente a fuego directo. La acertada construcción de esta cocina permite su funcionamiento de un tercio, mitad o total, según convenga a las necesidades del establecimiento, cuyo servicio lo facilitan correspondientes llaves de registro. Es de deber consignar nuestra entusiasta felicitación, uniéndola a las muchas recibidas por el industrial señor Sala, que con el perfeccionamiento de su industria ha logrado colocar su nombre en esta corte a la envidiable altura de que ya goza en la región levantina." Sinceramente manifestamos al señor Sala nuestra cordial felicitación por el progreso de su industria."

Margarita Moreno en Valencia

Se halla entre nosotros la célebre y gentil actriz francesa Margarita Moreno. La señorita Moreno ha visitado estos días Madrid, y ha dado una curiosa e interesante conferencia en el Ateneo. Ama mucho la señorita Moreno a España; habla perfectamente el castellano y siente predilección por las cosas de nuestra tierra. Tenía muchos deseos de conocer Valencia, y hoy se ha dedicado a visitar sus monumentos. Se hospeda en el Hotel Reina Victoria, donde ha sido muy visitada. Está encantada de Valencia, y dentro de breves días marchará a Barcelona, desde donde se dirigirá a París, para escribir sus impresiones de España. Deseamos a la distinguida actriz y culta escritora le sea grata su permanencia en nuestra ciudad."

Notas comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS DE LONDRES 17. Naranja.—420 ordinaria, de 9/ a 10/; 714 large, de 10/6 a 12/6. Poca demanda. Cebolla.—45, de 12/ a 12/6; 55, de 13/6 a 14/.

AGENCIA MENCHETA

Madrid 20, 450 DEL TEMPORAL. Tiende a decrecer el temporal de nieve y lluvias. Estas, sin embargo, son muy fuertes en el Cantábrico. Sigue nevando en Avila y Segovia. Los trenes de la línea del Norte, a consecuencia del temporal, llegan con 20 horas de retraso. UN BANQUETE. En Málaga, su pueblo natal, fué obsequiado por el ayuntamiento con un banquete el autor de "La tizona", don Enrique López Alarcón. El banquete fué presidido por el ministro de Instrucción pública, señor Burrell, quien tenía a sus lados al gobernador civil, al alcalde y demás autoridades, presidente de la Academia de Bellas Artes, presidente de la Cámara de Comercio y representantes de entidades y corporaciones. El director del periódico "El Cronista" dió cuenta de haberse recibido varias adhesiones, entre ellas, una carta muy expresiva del académico y escritor malagueño Ricardo León. El alcalde, en nombre de la ciudad, ofreció el banquete al festejado, y hablaron también el nuevo gobernador civil, señor Torres Guerrero, y varios escritores malagueños. Finalmente pronunció un elocuente discurso el ministro de Instrucción, adhiriéndose al homenaje en nombre del Gobierno. SIGUE LA COLA. Sigue la cola para presenciar el sorteo de la Lotería de Navidad en la Casa de la Moneda. Hay ya en dicha cola unos 30. Ocupa el primer puesto una mujer que tomó posesión del sitio el día 12, y desde entonces, en unión de otros individuos, ha resistido la lluvia y las nevadas. Los vecinos del barrio de Salamanca han enviado a los de la cola leña y ropas de abrigo. También un fumista de la calle de Claudio Coello ha enviado a los que guardan sitio en la citada cola dos estufas, y alrededor de ellas y de las hogueras que hacen se forman los pintorescos grupos de golfos que esperan obtener por el puesto respectivo una buena ganancia. WILSON SE HA CASADO. Dicen de Nueva York que el presidente de los Estados Unidos ha contraído matrimonio con la señora viuda de Galt, mujer joven, bella, sin hijos y rica. Los nuevos señores de Wilson salieron para el Mediodía, donde pasarán los 15 días de vacaciones que el presidente se ha tomado. Madrid 20, 1415 LA PRENSA. "El Debate" dice: "Se asegura que son ya muchos los diputados de la mayoría quienes, disgustados por los procedimientos seguidos por el Gabinete Dato, piensan volver con armas y bagajes al campo de Maura. Se asegura, también, que las reuniones en el Círculo Conservador, ante el poco éxito alcanzado, se suspenderán, y no se reanudarán hasta pasada Navidad." "El Universal".—Se extraña de que los socialistas se consideren injuriados porque alguien censure a Pablo Iglesias, y no recuerdan que Iglesias preconizó el atentado personal, e injuriado a personas respetables. "El País".—Se expresa en los siguientes términos: "Ayer fuimos denunciados. Nos lo presumíamos, y ya anunciamos el mismo día que ocupó el poder Romanones, diciendo que este Gobierno llevará la neutralidad más allá que Dato, pues Romanones quiere hacerse perdonar el famoso artículo "Neutralidades que matan"."

AGENCIA MENCHETA

Madrid 20, 450 DEL TEMPORAL. Tiende a decrecer el temporal de nieve y lluvias. Estas, sin embargo, son muy fuertes en el Cantábrico. Sigue nevando en Avila y Segovia. Los trenes de la línea del Norte, a consecuencia del temporal, llegan con 20 horas de retraso. UN BANQUETE. En Málaga, su pueblo natal, fué obsequiado por el ayuntamiento con un banquete el autor de "La tizona", don Enrique López Alarcón. El banquete fué presidido por el ministro de Instrucción pública, señor Burrell, quien tenía a sus lados al gobernador civil, al alcalde y demás autoridades, presidente de la Academia de Bellas Artes, presidente de la Cámara de Comercio y representantes de entidades y corporaciones. El director del periódico "El Cronista" dió cuenta de haberse recibido varias adhesiones, entre ellas, una carta muy expresiva del académico y escritor malagueño Ricardo León. El alcalde, en nombre de la ciudad, ofreció el banquete al festejado, y hablaron también el nuevo gobernador civil, señor Torres Guerrero, y varios escritores malagueños. Finalmente pronunció un elocuente discurso el ministro de Instrucción, adhiriéndose al homenaje en nombre del Gobierno. SIGUE LA COLA. Sigue la cola para presenciar el sorteo de la Lotería de Navidad en la Casa de la Moneda. Hay ya en dicha cola unos 30. Ocupa el primer puesto una mujer que tomó posesión del sitio el día 12, y desde entonces, en unión de otros individuos, ha resistido la lluvia y las nevadas. Los vecinos del barrio de Salamanca han enviado a los de la cola leña y ropas de abrigo. También un fumista de la calle de Claudio Coello ha enviado a los que guardan sitio en la citada cola dos estufas, y alrededor de ellas y de las hogueras que hacen se forman los pintorescos grupos de golfos que esperan obtener por el puesto respectivo una buena ganancia. WILSON SE HA CASADO. Dicen de Nueva York que el presidente de los Estados Unidos ha contraído matrimonio con la señora viuda de Galt, mujer joven, bella, sin hijos y rica. Los nuevos señores de Wilson salieron para el Mediodía, donde pasarán los 15 días de vacaciones que el presidente se ha tomado. Madrid 20, 1415 LA PRENSA. "El Debate" dice: "Se asegura que son ya muchos los diputados de la mayoría quienes, disgustados por los procedimientos seguidos por el Gabinete Dato, piensan volver con armas y bagajes al campo de Maura. Se asegura, también, que las reuniones en el Círculo Conservador, ante el poco éxito alcanzado, se suspenderán, y no se reanudarán hasta pasada Navidad." "El Universal".—Se extraña de que los socialistas se consideren injuriados porque alguien censure a Pablo Iglesias, y no recuerdan que Iglesias preconizó el atentado personal, e injuriado a personas respetables. "El País".—Se expresa en los siguientes términos: "Ayer fuimos denunciados. Nos lo presumíamos, y ya anunciamos el mismo día que ocupó el poder Romanones, diciendo que este Gobierno llevará la neutralidad más allá que Dato, pues Romanones quiere hacerse perdonar el famoso artículo "Neutralidades que matan"."

AGENCIA MENCHETA

Madrid 20, 1615 EL CUMPLEAÑOS DE LA INFANTA. Con motivo de cumplir hoy 64 años su alteza la Infanta doña Isabel, la corte viste de media gala. En la capilla de su palacio ha habido misa, asistiendo las Reinas y las Infantas. Su alteza doña Isabel ha hecho la tradicional ofrenda de 65 velas rizadas. Después, la Infanta ha marchado a Aranjuez, para pasar el día en "La Plamenca". Mañana irá a esta posesión la Reina doña Victoria. CUMPLIMENTANDO. El señor Francos Rodríguez y la marquesa de Moeranco han cumplimentado esta mañana a la Reina doña Victoria. FALLECIMIENTO DE UN ARISTOCRATA. Ha dejado de existir el señor duque de Valencia. COMENTARIOS. Vuelven a circular rumores de la pronta creación del ministerio del Trabajo.

Algunos conservadores citaban el hecho de que recientemente el conde de Romanones dijera en el Congreso que había que reducir el personal e introducir grandes economías en los ministerios. Decían esos conservadores que si se crea el ministerio del Trabajo, habrá que dudar de la palabra de algunos políticos. Madrid 20, 1815 DE GOBERNACION. El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en Sevilla reinaba tranquilidad completa. También nos ha manifestado que ha sido proclamado diputado por el artículo 29, por Gaucín (Málaga), el conservador don Carlos López Dóriga. HABLA PRIMO DE RIVERA. "La Epoca" publica unas declaraciones del capitán general señor Primo de Rivera. Dice el general: "Esperaba en el Senado discutir las reformas militares, pero al surgir la crisis y no poderlo hacer así, quiero exponer mi criterio. Las reformas militares del general Echagüe no me parecen ni buenas ni malas, veo si una buena intención. Creo que antes de todo precisa construir la base. No hay en España Ejército y tienen la culpa todos los partidos, y no hay Ejército, siendo culpables los mismos militares. Desde 1843 señalo dos etapas para la organización del Ejército: una hasta la Restauración, y otra hasta nuestros días. En la primera, los militares se dedicaban a conspirar, y los políticos se aprovechaban de esas conspiraciones y premiaban con largueza aquellos servicios. De la Restauración acá tampoco se ha podido hacer Ejército porque ha imperado el fanatismo, y ha sido todo un continuo tejer y destejer. No hay Ejército por exceso de amor propio y por el personalismo imperante. Cuando fui ministro de la Guerra en el periodo de 1907 a 1909, con el señor Maura, senté la base para la reorganización del Ejército, creando la división reforzada y la organización de las fuerzas de cazadores. Mi desilusión fué grande cuando, al estallar la guerra de África, vi que se sacaban fuerzas de Barcelona y otros puntos, originándose los sucesos de la semana trágica. Estamos en momentos críticos. Todos los políticos se preocupan de la necesidad de tener Ejército. De la actual guerra internacional todos saldrán quebrantados, y si no atendemos a formar Ejército, seguramente que nuestra amistad no se cotizará muy alta. Hay que hacer unas reformas impersonales y permanentes. Yo tengo un plan; consiste éste en crear una Junta de Defensa nacional, bajo la presidencia del Rey, con voz, pero sin voto, y de la que formen parte el presidente del Consejo de ministros, los ministros de la Guerra, Hacienda y Marina, y los jefes de los Estados Mayores del Ejército y de la Armada. La novedad de dar entrada en la Junta al ministro de Hacienda obedece al hecho de que toda reforma necesita consultar siempre la potencia económica del país. Los jefes de los Estados Mayores deben ser capitanes generales, para evitar ambiciones, y si no existieran de esta categoría, tenientes generales ancianos, aunque haya que sacarlos de la sección de reserva. Esta Junta haría la reformas, y antes de llevarlas al Parlamento, las depurarían los Estados Mayores. Con reformas del general A ó B, nunca habrá Ejército. Estas son las manifestaciones que pensamos hacer en descargo de mi conciencia." Madrid 20, 1615 DE ORIGEN ITALIANO. Coltano.—Nieves y frío en las montañas, y lluvias y nieblas en la llanura, dificultan las operaciones militares. Sin embargo, ello no ha sido óbice para que nuestra infantería opere con éxito en las estribaciones del monte San Miguel. Nuestras tropas rodearon los atrincheros del enemigo y los asaltaron por sorpresa, apoderándose de ellas y haciendo 115 prisioneros, de ellos dos oficiales. DE ORIGEN ALEMÁN. Berlín.—Parte de la escuadra alemana, estacionada en Skagerak, realizó, en la noche del 18, reconocimientos en 52 vapores, encontrando en uno de ellos contrabando de guerra. Durante ese tiempo, la escuadra inglesa no dió señales de vida. DE ORIGEN TURCO. Constantinopla.—En Eirak, en Kustelamara, registráronse algunos encuentros, favorables para nosotros. En el Cáucaso no ha habido novedad. En los Dardanelos, el enemigo bombardeó nuestras posiciones de Auburn y Anafarka, sitio ocupado por el ala derecha de nuestro ejército. Nuestras baterías contestaron, reduciendo al silencio a los cañones enemigos. Varios cruceros y monitores enemigos bombardearon nuestras baterías, retirándose inmediatamente. Desde Bagdad, dos cruceros enemigos intentaron bombardear nuestras posiciones de Kustelamara, siendo echado a pique uno de ellos por nuestras baterías. Madrid 20, 1715 DE ORIGEN FRANCES. París.—En el Artois hubo combates con granadas de mano, al N. de Empache. Entre el Somme y el Oisse hubo también duelo de artillería. En la región de Caix fueron reducidas al silencio las baterías alemanas. Cerca de San Leocadio, al Sur de Montluis-Sur-Vent, en la línea N. del Oisse, los alemanes evacuaron las posiciones que conquistaron el día 13. Al S. E. de Vajili, la guarnición volvió a ocupar sus posiciones. En el Woebre las baterías francesas sostuvieron un tiroteo con el enemigo. Hubo también cañoneo en Domerit-Vioncourt (Lorena). Barcelona 20, 1710 EL ALCALDE. Se insiste en asegurar que será nombrado alcalde de Barcelona don José Collaso. Siguen los telegramas en cuarta plana

EL GOBERNADOR Y EL AYUNTAMIENTO

El ayuntamiento ha visitado oficialmente al gobernador civil, señor Suárez Inclán.

El gobernador devolverá la visita a la corporación municipal en la sesión del jueves.

BILLETES SUSTRAIADOS
Un administrador de Loterías ha denunciado al juzgado la sustracción de 11 pliegos de valores declarados...

A LA RESERVA
El capitán general del distrito, señor Villar y Villate, ha comenzado las visitas de despedida.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like '4 por 100 interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', etc.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la parroquia de Santo Tomás, a las siete y media...

NOTICIAS MILITARES

OBRAS MILITARES
Se activan las obras de Benimámet, para dejar terminado antes de finalizar el año el almacén de municiones...

Tribunales

UN BUEN NEGOCIO

Allá, por el mes de julio del año 1910, un reputado sportman cinegético recibió, de parte de Rafael Martínez, a un sujeto que iba con el propósito de interesarle cierto negocio.

El recomendado, a las primeras de cambio, tiró de cartera y sacó muestras de unas monedas ilegítimas, que proponía su adquisición por la mitad del precio.

Al presuntivo víctima le parecieron buenas las piezas de plata, y antes de cerrar el trato, habló con su amigo el inspector de Policía señor Alborn, quien, oliendo un timo, dió instrucciones para copar a los monederos falsos.

Estos se presentaron pocos días después en casa del comprador y le sacaron 1.500 pesetas, y cuando se disponía a dar cuenta al señor Alborn, fué detenido con el vendedor, sin que por este motivo pudieran descubrirse los demás fabricantes de moneda falsa.

Procesados ambos, han comparecido hoy ante el Jurado de la capital, con sus letrados defensores don Buenaventura Guillén Engo y don Leopoldo Arrate, quienes, en brillantes informes, han llevado al ánimo del Jurado el convencimiento de la inocencia de sus clientes.

El fallo ha sido completamente absoluto.

SUSPENSIONES

En la sección segunda se ha suspendido la vista del proceso incoado contra Juana Laborde Félix y otras, por corrupción de menores, y en la Sala de lo civil la de un pleito sobre interdicto de recobrar.

El tiempo

El tiempo señalado como probable para mañana, en todas las regiones, es el dudoso, según los partes recogidos en la estación radiotelegráfica de Capitanía general.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

DE AYER A HOY

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y una hembra. Defunciones: Josefa López Andrés, de 79 años; Cayetano Bernal Bugades, de 55; Carmen Ferris Armengol, de 40; Pilar Navarré Tordillo, de 14.



Almacenes de tejidos y de peletería al por mayor
Cuellos y manguitos: Lindísimos juegos, múltiples formas, sencillos y elegantes á precios que causan verdadero asombro...
Ventas al detall: Calle de Pérez Pujol, núm. 10, ALMACENES

COMPANIA COLONIAL = CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOQAS
Casa fundada en 1854

Todas las Fiebres Peligrosas
Viruela, Sarampion, Escarlatina, Tifus, Erisipela, Influenza, Fiebre puerperal, se curan en ALGUNOS DIAS, con frecuencia en algunas horas por la BOISSON BLANCHE
Es el DIURÉTICO MAS POTENTE

CARNE LÍQUIDA
del Dr. Valdés García de Montevideo
ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, TÍISIS, CONVALESCENCIAS etc.

Fábrica de lunas y cristales artísticos
S. Sancho.—Única en su clase
Despacho: Muñoz Degrain, 2.—Fábrica: Cuenca, 11, Valencia
Tengo una gran partida de BATATA legítima de MÁLAGA, que se vende al natural en la Fábrica de Dulces de J. SANJUAN, Embañ, 13

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOQAS

AVISO AL PUBLICO
1.000 blusas de señora, desde 1'50 pesetas.
1.000 cajas de pañuelos, letras bordadas, á 1'50 pesetas.
Liquidación de géneros de punto.—Confecciones y ajuares económicos.
La Casa Blanca.—Abadía de San Martín, 2.

CONSEJOS PRÁCTICOS
SOBRE
Puericultura é Higiene de la Infancia
con 170 aforismos
por el Dr. D. F. Vidal Solares
DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS
Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887.

¿Para obtener un pecho duro y hermoso??
«Agua Oriental»
y obtendrás en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora; al propio tiempo perfeccionará su busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo.

Gran ocasión
Se liquidan, á precios verdaderamente excepcionales, todas las confecciones, restos de la presente temporada, como son: trajes, abrigos, blusas, sajas, escharpes, etcétera.
Hay también á la venta una respetable cantidad de ropajes muy aprovechables, marcados á precios fabulosamente baratos.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
Nuestro periódico se halla á la venta
En Madrid
D. Antonio Fernández, puesto de periódicos de la calle Mayor.
En Barcelona
Kiosco Solsona, Rámbala del Centro, frente á la plaza Real.
En Sevilla
En la Administración de El Noticiero Sevillano.

Pérdida
Habiéndose extraído un décimo de la Lotería de Navidad, núm. 27.437, expedido en la Administración núm. 2, se ruega al que lo haya encontrado lo presente en la calle de Anxias March, 3, 4.ª puerta.
Tiene aviso de esta pérdida la Administración.

Servicio regular de vapores
Para Londres
EL SAN LEANDRO
cargará el 24 de diciembre.
Para Liverpool
EL URANUS
cargará el 24 de diciembre.

Para Bristol y Cardiff
EL FRANCISCA
cargará el 24 de diciembre.
Para Newcastle
EL BRAVORE
cargará el 24 de diciembre.

Para New-York
EL CITTA MESSINA
cargará el 24 de diciembre.
Para Amsterdam y Rotterdam
EL APOLLO
cargará el 24 de diciembre.

Consignatarios:
Hies y Compañía,
calle de Colón, núm. 61.

Servicio combinado
Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos.

Servicio diario para los puertos de ITALIA

COMPANIA DE VAPORES
Vineos de Sevilla
EL ANDALUCIA
saldrá el 21 de diciembre para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se desca
un socio con 20.000 pesetas de capital para una importante fábrica que está en funcionamiento, garantizándose un interés de un 15 ó 20 por 100 de dicho capital; caso de concurrir, también se venderá dicha fábrica. Razon: en Catarroja, calle de Valencia, núm. 68, bajo.

«El Noticiero Universal» de Barcelona
«El Noticiero Sevillano» de Sevilla
pueden adquirirse en el Kiosco Popular, situado en la plaza de Emilio Castelar, junto á la calle de la Sangre.

DINERO
Se facilitan á clases pasivas, empleados, y sobre todo garantías que convenga. Aportado de Gasas pasivas señor Ruiz, Granvía, 2, frente á la calle de Ruiz.